



七绣坊目前吸纳了超过1200名绣娘



石佳创办七绣坊的初衷是“让妈妈回家”

湘西七绣坊“让妈妈回家”

■文/图 本报记者 易成章 彭斌

“不好意思，来晚了。在外边赶拍一个视频才结束。”“湘西七绣坊大当家”石佳匆匆赶到位于花垣县石栏镇的公司总部，手里拿着一瓶牛奶，一袋面包。

“我的早餐，我先吃两口。”她说。当时，已经是10月29日下午两点。

“如果不是胡县长专门交代过，我真不一定赶过来接受采访了。”石佳快人快语，又解释：“这几个月差不多都是今天这个状态，太忙了。”石佳所提到的胡县长，是衡阳市挂职花垣县委常委、副县长的胡仲敏。

今年6月10日至13日，在胡仲敏的策划下，衡阳派出团队送教到花垣，开办了一期创新创业网络直播培训班。石佳是73名参训学员之一，还获评优秀学员。

衡阳市第一批次对口帮扶挂职干部汤正齐表示，当年的帮扶主要以“输血式”为主，无法帮助从根本上脱贫。习近平总书记在2013年首倡“精准扶贫”后，衡阳的帮扶更多的变为“造血式”，效果立竿见影。

也正是受这期培训影响，石佳打开了直播和视频宣传的大门，她在抖音平台上注册了“湘西七绣坊大当家”账号，粉丝量快速攀升。她的视频既宣传公司产品，也不忘推广湘西文化、美景和特产。

2017年7月，毕业于北京师范大学的石佳返乡创业，成立湘西七绣坊苗服饰文化有限公司。

“创业的初衷，缘于石栏镇的众多留守儿童的触动，我希望能做点什么让‘妈妈们’回家就业。”石佳说，花垣县的妇女们很多有苗绣的技能，这是七绣坊成立的基础。但她们的苗绣产品找不到市场，很难转化为收入。

石佳聘请了4名苗绣非遗传承人作为指导老师，培训当地的女性。目前培训已进行22期，参训绣娘1000余人。“主要指导她们按标准化、市场化去生产，这样可以在家里接活。”

37岁的田景花是受益者之一。她有2个孩子，大的15岁，小的才4岁。此前，田景花曾在江浙一带打工七八年，每个月也就2000多元的收入。2017年成为七绣坊的绣娘后，可以随时根据情况到公司接活，还能在家照顾孩子，收入也不比在江浙打工少。

但七绣坊的发展并不顺利。“2018年大亏，去年形势有好转差不多持平，谁知道今年一开始遇到疫情。”开设在北京、济南、凤凰等地的5家实体店生意惨淡，产品积压，公司运转陷入困局。

衡阳帮扶队的援助犹如及时雨。胡仲敏介绍，“我们支持了资金，帮七绣坊援建了机绣车间。然后邀请到直播名人薇娅免费帮忙直播带货。”通过薇娅直播带货和石佳自己联系明星肖战推介，七绣坊今年7—8月的网络销售额就接近1500万元。

在石佳看来，衡阳帮扶队的作用不仅仅是体现在明处。“胡县长隔三差五就会打电话问，‘你们缺什么、需要什么、我们能给什么帮助’。这让我最困难的时候有了无形的支撑，会想‘政府部门是在关注和支持我们’。”

目前，七绣坊直接吸纳486名劳动力就地就近就业，其中建档立卡贫困户131人，间接带动1200余人从事苗绣相关产业。公司产品也打入法国时装周、北京时装展，逐渐树立了品牌。

七绣坊直接影响也不只限于公司总部所

在的石栏镇。公司所吸纳的就业绣娘，遍布3个县20多个村；周边有10多家合作社为七绣坊提供原材料。

石佳先后获得湖南省三八红旗手、全国文化旅游能人、湖南省“全国脱贫攻坚奖”推荐人、中国农村致富带头人等荣誉称号。

不过石佳开始更长远的思考。“过多的媒体宣传曝光会让我变得浮躁，我现在只想专注于做好公司产品。让自己沉淀下来，七绣坊才能走得更远！”

产业发展帮扶概况

在27年时间里，衡阳援建了十八洞村白芨和无患子种植基地、龙潭镇服装加工车间、民乐镇湘诚电子加工车间、雅酉镇芭谷酒厂生产车间、石栏镇生猪养殖、苗绣基地、边城镇景区建设、孔雀养殖、黄金茶基地等数十个项目。

尤其是近年来，衡阳通过嫁接自身优势产业，在花垣县援建了黄花菜种植基地160余亩、油茶丰产林示范基地400亩，成为工作的特色和亮点。



扫描二维码观看视频



七绣坊展示的部分产品



衡阳援建的电子扶贫车间



衡阳在七绣坊援建的机绣车间



衡阳在十八洞村援建的无患子种植基地